

ЭКСПЕДИЦИИ ПО ВЫЯВЛЕНИЮ И ФИКСАЦИИ ОБЪЕКТОВ НЕМАТЕРИАЛЬНОГО ЭТНОКУЛЬТУРНОГО ДОСТОЯНИЯ НАРОДОВ РОССИИ В 2022 ГОДУ *

А.В. Черных, *Институт гуманитарных исследований УрО РАН*

Ю.С. Чернышева, *Институт гуманитарных исследований УрО РАН*

Для цитирования:

Черных А.В., Чернышева Ю.С. Экспедиции по выявлению и фиксации объектов нематериального этнокультурного достояния народов России в 2022 году // Вестник Пермского федерального исследовательского центра. – 2023. – № 4. – С. 41–46. <https://doi.org/10.7242/2658-705X/2023.4.4>

В статье рассматриваются основные задачи проекта по выявлению и фиксации объектов нематериального этнокультурного достояния народов России. На примере экспедиционных исследований в Республиках Татарстан, Марий Эл, Челябинской, Свердловской, Калининградской областях и Пермском крае отмечаются особенности проведения полевых работ. Обозначены основные принципы сбора и систематизации материалов, их дальнейшее хранение и использование.

Ключевые слова: нематериальное этнокультурное достояние; нематериальное культурное наследие народов России.

В последние годы значительно активизировалась работа в сфере нематериального культурного наследия в России [3]. Особенно актуальна эта деятельность была в 2022 году, который был объявлен Годом культурного наследия народов России [2]. В этом же году было завершено обсуждение проекта закона, а 20 октября 2022 года был подписан принятый 4 октября 2022 года Государственной Думой Федеральный закон от 20.10.2022 №402-ФЗ «О нематериальном этнокультурном достоянии Российской Федерации» [1]. Принятие закона не только логично завершило предшествующую деятельность в сфере изучения,

сохранения и актуализации нематериального культурного наследия, но и открыло новый период в организационной работе в данной сфере. Одной из форм деятельности по сохранению нематериального этнокультурного достояния является ведение каталога (реестра) объектов нематериального культурного наследия. В связи с наполнением реестра современными и актуальными материалами в настоящее время необходимо решение нескольких задач: 1) формирование современного информационного контента об объектах нематериального культурного наследия, получение аудио-, видеоматериалов, фотографий, а

* Исследование выполнено в рамках Программы научных исследований, связанных с изучением этнокультурного многообразия российского общества и направленных на укрепление общероссийской идентичности 2023–2025 гг. (руководитель – академик РАН В.А. Тишков) в рамках проекта «Нематериальное этнокультурное достояние народов Российской Федерации как ресурс сохранения многообразия и формирования российской идентичности».

также новых фольклорных и этнографических данных; 2) анализ современного состояния того или иного явления, актуализация информации о современном его бытовании; 3) решение методических вопросов, связанных с фиксацией и изучением объектов нематериального культурного наследия; 4) обучение региональных специалистов, ответственных за работу в сфере нематериального культурного наследия в учреждениях культуры, в том числе методике фиксации, описанию и презентации объекта в региональных и федеральных каталогах.

Одной из возможных форм для решения данных задач явилась серия фольклорно-этнографических экспедиций в регионы России по изучению нематериального этнокультурного достояния народов, организованных в 2022 году. Организаторами данных экспедиций стали Министерство культуры Российской Федерации совместно с Государственным Российским Домом народного творчества им. В.Д. Поленова, а также АНО «Центр развития творческой инициативы «Разноцветье»» (г. Москва, Московская область). Экспедиции проводились под руководством ведущих российских ученых, входящих в состав федерального Экспертного совета по формированию реестра объектов нематериального этнокультурного достояния народов Российской Федерации в 15 регионах России. В регионах участниками экспедиций становились также сотрудники республиканских, краевых, областных домов народного творчества и других учреждений, работающих в сфере нематериального культурного наследия.

Институт гуманитарных исследований УрО РАН (г. Пермь) также стал участником данного федерального проекта и провел экспедиционные исследования по программе в 6 регионах России: Республиках Татарстан и Марий Эл, Челябинской, Свердловской и Калининградской областях, Пермском крае. В полевых исследованиях принимали участие А.В. Черных, доктор исторических наук, член-корреспондент РАН (руководитель экспедиций), Д.И. Вайман, кандидат исторических наук,

А.В. Вострокнутов, кандидат исторических наук, Ю.С. Чернышева, И.А. Черных, М.В. Крысова – сотрудники Института гуманитарных исследований УрО РАН. Организаторами и участниками со стороны регионов выступили: ГБУ «Таткультресурсцентр» Республики Татарстан, ГБУК Республики Марий Эл «Республиканский научно-методический центр народного творчества и культурно-досуговой деятельности», ОГБУК Челябинской области «Челябинский государственный центр народного творчества», ГАУК Свердловской области «Центр традиционной народной культуры Среднего Урала», ГБУК Калининградской области «Областной Дом народного творчества», ГКБУК Пермского края Пермский дом народного творчества «Губерния».

Одним из первых регионов, принявших участников экспедиций, стала Республика Татарстан, в которой экспедиционные исследования проходили с 6 по 14 июня 2022 года в Спасском (пос. Приволжский, д. Ржавец, д. Бугровка, с. Никольское), Рыбно-Слободском (с. Мельничий Починок, пос. Рыбная Слобода), Лаишевском (с. Никольское), Алексеевском (с. Саконы, с. Куркуль, с. Речное, с. Новоспасск, с. Масловка, с. Ромодан, д. Александровка, с. Большие Полянки, с. Сахаровка, с. Левашево) районах. По итогам работы экспедиции были подготовлены материалы по 3 объектам нематериального этнокультурного достояния (НЭД):

- Бытования традиционного костюма в селе Никольское (Русское Никольское) и окрестных селах и деревнях Лаишевского района Республики Татарстан.
- Престольные праздники и приуроченные к ним вечерние хороводные гуляния в русских селах Приказанья. Каравон.
- Обычаи и обряды встречи весны и птиц. Технологии приготовления обрядового печения «жаворонков».

Полевые исследования, как правило, проводились двумя исследовательскими группами, что позволило собрать достаточный объем информации и охватить ряд населенных пунктов. Работа первой

группы была сосредоточена на собственно объектах НЭД: аудио-, видео-, фотофиксация. Вторая группа по большей части занималась сбором информации об истории, особенностях и географии бытования изучаемых обрядов, традиций и технологий.

Работа по подготовке объекта нематериального культурного наследия включала аудио-, фото- и видеofиксацию непосредственно объекта как явления культуры, а также интервью с местными жителями, работу в фондах музеев, архивах, беседы с работниками местных учреждений культуры по работе с сохранением и актуализацией НЭД. Все эти материалы, наряду с выявленными в архивах или опубликованными ранее экспедиционными записями, стали основой для подготовки объектов к размещению в федеральном реестре объектов нематериального культурного наследия народов России [4]. Были написаны научные паспорта объекта, отобраны фотографии и аудиозаписи, подготовлены видеofilмы.

С 17 по 24 июня экспедиционные исследования прошли в Пермском крае на территории Кочевского (д. Кукушка), Бардымского (с. Барда) и Верещагинского (с. Соколово, с. Сепыч) районов. По результатам работы были подготовлены материалы по 3 объектам НЭД:

- Коми-пермяцкий праздник «Стрöча» (Троица) в деревне Кукушка Кочевского района Пермского края.



*А.В. Вострокнутов и З.Т. Бессонова
с. Шулка Оршанский район Республики Марий Эл*

- Праздник Барда джиен у пермских башкир и татар в селе Барда Бардымского муниципального округа.

- Традиции и технологии приготовления хлеба у русских старообрядцев Верхокамья.

Экспедиция на территории Республики Марий Эл проходила в период с 27 июня по 3 июля 2022 г. и охватила 6 административных районов и 13 населенных пунктов: с. Оршанка, с. Шилка, д. Старое Крещено Оршанского района; с. Арда, пос. Механизаторов Килемарского района; пос. Юрино, с. Васильевское Юринского района; пос. Сернур, д. Большое Онучино Сернурского района; пос. Красный Стекловар, д. Кутюк-Кенер Моркинского района; пос. Новый Торьял, д. Старый Торьял Новоторьяльского района. В результате были подготовлены 3 объекта нематериального этнокультурного достояния:

- Традиционные технологии марийской вышивки.

- Традиции и технологии приготовления многослойных блинов коман мелна марийцев Поволжья.

- Традиции и техники обработки мочала. Кулеткацкий промысел в с. Арда Килемарского района.

Экспедиция на территории Калининградской области проходила с 9 по 16 июля в г. Калининграде и пос. Янтарный (Янтарный район), пос. Озерки (Гвардейский район), пос. Канаш (Неманский район), пос. Бабушкино (Нестеровский район), г. Советск, пос. Заливино (Полесский рай-



А.В. Черных с участниками ансамбля п. Новый Торьял Новоторьяльского района Республики Марий Эл

он). По итогам работы экспедиции были подготовлены 3 объекта НЭД:

- Традиционные технологии сбора и обработки янтаря в Калининградской области.
- Традиционная кухня белорусских переселенцев Калининградской области.
- Традиционные технологии ловли рыбы в Куршском заливе у переселенцев в поселке Заливино Полесского района Калининградской области.

Челябинская область приняла участников экспедиции с 25 июля по 29 июля. Исследования проходили в Нагайбакском (пос. Кассельский, пос. Остроленский), Чебаркульском (д. Попово), Катав-Ивановском (с. Серпиевка) районах. По итогам работы экспедиции были подготовлены 5 объектов нематериального этнокультурного достояния:

- Традиционная кухня нагайбаков Нагайбакского района Челябинской области.



*Наши информанты. с. Сахаровка
Алексеевского района Республики Татарстан*



*М.В. Крысова и А.В. Трякина
с. Серпиевка Катав-Ивановского района
Челябинская обл.*

- Традиции и технологии изготовления и бытования конской упряжи у нагайбаков Нагайбакского района Челябинской области.

- Обряд вызывания дождя у нагайбаков Нагайбакского района Челябинской области.

- Песенная традиция нагайбаков Нагайбакского района Челябинской области.

- Гармонные наигрыши Катав-Ивановского и Усть-Катавского районов Челябинской области.

Завершающей стала экспедиция в Свердловской области, которая проходила с 5 по 8 августа 2022 г. и охватила 3 административных района и 8 населенных пунктов: с. Катарач, д. Нижний Катарач, д. Средний Катарач Талицкого района, д. Нижние Таволги, д. Верхние Таволги Невьянского района, с. Аракаево, с. Шокурово, с. Урмикеево Нижнесергинского района. В результате были подготовлены 3 объекта НЭД:

- Песенная традиция села (Беляковский) Катарач, деревень Нижний и Средний Катарач Талицкого района Свердловской области.

- Традиции гончарного промысла деревень Нижние и Верхние Таволги Невьянского района Свердловской области: Таволжская керамика.

- Традиции тамбурной вышивки татар сел Аракаево, Шокурово, Урмикеево и других Нижнесергинского района Свердловской области.



*Участники экспедиции с местными жителями
д. Попово Чебаркульского района Челябинской обл.*

Стоит отметить, что экспедиционная работа в каждом из регионов имела ряд особенностей. Так, в национальных республиках (Татарстан, Марий Эл) проведена работа не только по фиксации объектов нематериального этнокультурного достояния, но и по исследованию традиционной культуры русского населения республик, проживающих в иноэтничном окружении. Собранные материалы дополнили многолетние исследования сотрудников ИГИ УрО РАН по данной теме и будут использованы в дальнейшей работе. Во время полевой работы с нагайбаками (Челябинская область), татарами (Свердловская область), марийцами (Республика Марий Эл), коми-пермяками (Пермский край), белорусами (Калининградская область) аудио- и видеофиксация производилась на двух языках: русском и родном. Это позволило дать полное представление об обычаях, традициях, технологиях, зафиксированных в качестве объектов НЭД, и отразить этнические особенности. Записи на родном языке также могут служить ценным

источником для филологических, лингвистических, диалектологических и других исследований.

Помимо собранных и представленных в каталоге, материалы экспедиций включают значительный объем фольклорных и этнографических записей по традиционной культуре народов России. Эти материалы, которые не были размещены на указанном сайте, хранятся в архиве ИГИ УрО РАН. Все поступившие в архив материалы систематизируются по тематическому принципу. Так, материалы, относящиеся к конкретному объекту нематериального этнокультурного достояния, хранятся в общем разделе с указанием имени информатора, места и времени фиксации и разделены в подгруппы по типу носителя. Обработка и каталогизация экспедиционных материалов продолжается.

В настоящее время в федеральном реестре представлены 150 объектов нематериального этнокультурного достояния, из них 18 – подготовлены сотрудниками Института гуманитарных исследований УрО РАН или с их участием по материалам экспедиций 2022 года.

Библиографический список

1. Федеральный закон от 20.10.2022 №402-ФЗ «О нематериальном этнокультурном достоянии Российской Федерации» // Официальное опубликование правовых актов. [Электронный ресурс]. – URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210200005> (дата обращения: 01.07.2023).
2. Указ Президента РФ от 30.12.2021 №745 «О проведении в Российской Федерации Года культурного наследия народов России» // Официальное опубликование правовых актов. [Электронный ресурс]. – URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202112310115> (дата обращения: 01.07.2023).
3. Научная программа // Живые традиции. [Электронный ресурс]. – URL: <https://tass.ru/spec/mincult22> (дата обращения: 01.07.2023).
4. Объекты нематериального культурного наследия народов Российской Федерации. [Электронный ресурс]. – URL: <https://rusfolknasledie.ru/#/main> (дата обращения: 01.07.2023).

**EXPEDITIONS TO IDENTIFY AND RECORD OBJECTS OF INTANGIBLE
ETHNOCULTURAL HERITAGE OF THE PEOPLES OF RUSSIA IN 2022**

A.V. Chernykh, Yu.S. Chernysheva

Institute of Humanitarian Studies of UB RAS

For citation:

Chernykh A.V., Chernysheva Yu.S. Expeditions to identify and record objects of intangible ethnocultural heritage of the peoples of Russia in 2022 // Perm Federal Research Center Journal. – 2023. – № 4. – P. 41–46. <https://doi.org/10.7242/2658-705X/2023.4.4>

The article discusses the main objectives of the project to identify and record the objects of intangible ethnocultural heritage of the peoples of Russia. On the example of expeditionary research in the Republics of Tatarstan, Mari El, Chelyabinsk, Sverdlovsk, Kaliningrad regions and Perm Krai, the peculiarities of field work are noted. The basic principles of the collection and systematization of materials and their further storage and use are outlined.

Keywords: intangible ethno-cultural heritage; intangible cultural heritage of the peoples of Russia.

Сведения об авторах

Черных Александр Васильевич, доктор исторических наук, член-корреспондент РАН, главный научный сотрудник, Институт гуманитарных исследований Уральского отделения РАН – филиал Пермского федерального исследовательского центра УрО РАН («ИГИ УрО РАН»), 614990, г. Пермь, ул. Ленина, 13а; e-mail: atschernych@yandex.ru

Чернышева Юлия Сергеевна, научный сотрудник, «ИГИ УрО РАН»; e-mail: yulyachernysheva99@gmail.com

Материал поступил в редакцию 16.08.2023 г.